

长兴龙山街道： 城乡蝶变，展一卷“诗画江南”

白杨

碧波蜿蜒的太湖岸畔，湖州市长兴县龙山街道迎来万象更新。这里有大气开放的人们创业四方，有清清的溪水环绕秀丽青山，有千亩良田的流光溢彩，有风景如画的村庄诉说岁月变化……今年以来，龙山街道全方位投身“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践，深入实施“六创六比六看”行动，团结奋斗、创新实干，在城市能级跃迁、产业提档升级、提升宜居宜业面貌等赛道上奋楫争先。“活力新区、富美龙山”的城市标签由此而来，生活在龙山的人们见证着龙山的成长，也成为共享幸福的一份子。新龙山，新蝶变。沐浴着深秋的暖阳，让我们走近这座小城，倾听这片土地奏响的富美发展协奏曲……



龙山街道齐北社区居民使用智慧自助服务终端一体机



龙山街道民宿酒店掩映在绿水青山间



龙山街道“清山红”杨梅喜获丰收

同频共振 城乡释放发展新活力

一个城市综合体，改变了一座城市的生活节奏。

华灯初上，位于长兴县龙山街道的万达广场，市民三五成群，或到商超、服装店购物，或走进电影院看电影；广场外，万达广场夜市人潮涌动，表演非常火爆，点燃了专属于长兴“烟火气”。

今年7月，长兴万达广场满铺开业，囊括国际时尚、餐饮、服饰、娱乐、儿童、生活服务等丰富业态，给长兴人带来了众多消费体验。

近年来，龙山街道以未来创业园、旺角商圈、浙北商业广场和万达广场为主，致力于打造提升“一园三圈”现代化服务产业集聚区，满足居民商购娱乐需求。

“春江水暖鸭先知”，营商环境好不好，外来投资者和创业者最有发言权。在龙山街道未来创业园内，“创业在线”数字平台累计为400多名创业人才提供“在线入园”“共享直播间”“电商培训”“主播孵化”等8类服务。当前，未来创业园已入选省级备案众创空间，累计培训1700余名电商人才，孵化300多名电商主播，截至目前，国内电商销售额突破5000万元。

此外，龙山街道深化政务服务“放管服”改革，打造商贸体“一站式”综合服务阵地，提供商户事“集成办”服务，依托浙北商业广场商圈“四季便利店”设置“一办办”无差别窗口，实现4大类60项高频事项办理下沉一线。

城市，是泼墨于山海之间的隽永画卷，而一个个散落其间的乡村便是脉动起乡村振兴的题眼，是答好“城与乡”时代命题的关键所在。

宽阔的柏油路穿村而过，各类集市分布在道路两旁，转角公园里引人注

目的特色景观……龙山街道西峰坝居民区内，来来往往的游客络绎不绝。近年来，龙山街道大力推进美丽乡村精品村建设，西峰坝居民区在街道党工委指引和当地乡贤助力下，积极争创精品村直创项目。同时，该街道全面排摸闲置土地资源，紧盯“周边游”热点，以“微改造 精提升”为抓手布局网红业态，新招引“杉屿咖啡”“熊世界”“花言溪”等多家网红业态。今年以来，西峰坝居民区周边总客流量约18万人次，营收额突破1500万元，居民区新增集体经济收入20万元。

如今，在龙山街道这块发展热土上，“蝶变”每天都在发生。尚隐作为川步村第一批进驻的企业，早已成为长兴周边游的打卡点；原乡雷迪森通过“家庭度假式休闲体验”打响了品牌，今年暑期，平均入住率高达90%；茶文化交流中心走起了“村企结对”的新路子，作为“浙江省最美政协人”、乡贤、侨胞的张文华租用了村集体经济建设大楼，制茶、品茶、开展茶文化直播，茶产业成功转化为茶经济；去年，渚山村“渚山红”供应链正式投产，实现24小时“梅销”全国……



龙山街道春意浓浓

有机更新 描绘新时代“富春山居图”

一座拥有记忆的城市不仅是幸福的，更是美好的。

天气晴好的日子里，龙山街道体育公园内人山人海，健身步道、篮球场、健身器材上运动锻炼的居民络绎不绝……这段时间，这个集调蓄、净化、循环利用和防洪等功能为一体的海绵公园俨然成为当地全民健身新地标。

这是龙山街道提升居民生活幸福感的缩影。这几年，龙山街道坚持党建引领，统筹推进未来社区建设和城乡风貌提升，形成一批可复制可推广的“龙山样板”。

“改善人居环境，才能让百姓的生活越来越好。”说起社区的变化，龙山街道双拥社区居委会主任吴蔚深有感触。双拥社区金陵现代城兴仁里小区建于2003年，共有居民200多人。“在改造之前，这里的道路坑坑洼洼，最令人头疼的是，老年人爬楼梯实在是困难。”针对这一影响幸福体验感的关键问题，龙山街道铺开老旧小区电梯加装工程，目前7个小区11台电梯已完工并投入使用，8台电梯正在施工中。



长兴县龙山体育公园

今年以来，龙山街道投入2500万元，对3个老旧小区实施改造，包括立面改造、道路建设、重新施划停车位、适老化改造、绿化提档等配套基础设施工程，老小区焕发了新活力。

社区迭代，未来已来。今年，龙山街道完成体育场未来社区创建，打造集居家养老中心、社区食堂、卫生服务站等居民急切需求于一体的公共服务“一条街”。通过运用AED智能机柜、智慧药房、云诊所等智能化设备和信息化手段，加快未来社区构建全面素养健康场景创建。

在一个“通向”未来的社区，必然要重视社会的未来——儿童的成长。体育场未来社区“幸福学堂”开展“家门口的青少年宫”公益项目，试运营期间参与量达600余人次。在此基础上，社区改造提升青少年宫幼儿园，建成200余平方米的托幼教育中心，让学龄前儿童在家门口解决了托育难题。

在龙山，智能化、数字化已经融入了发展的方方面面。“非粮化”整治工作中，卫星定位和无人机勘察实现了精准清除、复垦；“五水共治”工作中，“设备云助手”App实现污水泵站智能监管；大气污染防治中，高空瞭望设备抓拍秸秆禁烧点位，精准监控烟油PM2.5排放；政务监督工作中，“监督一点通”“社区e家清”小程序让居民足不出户便能了解大事小情；物业服务中，“智金家享”平台聚焦“三金”精准使用和监管问题，引领物业管理服务活动走上数字化、规范化轨道；垃圾分类管理工作中，垃圾分类管理监控平台对小区、城中村垃圾分类投放点位进行实时监控、实时通报整改……

今年以来，龙山街道全面推行数智创建平台，依托该平台督查整改环境卫生、安全隐患等问题，推进创建工作便捷化、数据化、可视化，问题及时解决率达99%以上。

有机更新带来的点滴改变，正将龙山这个新兴之城推向更加蓬勃、更加宽广的发展之路……

多元服务 托起“家门口”的幸福

长期以来，龙山街道始终以推进“红色物业”建设为抓手，力求创新基层治理模式，加强治理实效。

眼下，“区区”都有党支部，管好社区大小事，已经成为龙山街道社会治理的鲜明特色。在小区党支部的协调配合下，该街道构建了社区、网格、微网格（楼道、楼栋）三级网络治理体系，也衍生出多个服务社区治理特色品牌。

“以前有停车位被占、破坏绿化等情况都是反馈给物业，解决起来费时费力，现在先去‘七天工作室’反映情况，工作室人员督促物业解决，问题处理得又快又好。”忻惠社区御龙湾小区业主许悦说。

她口中的“七天工作室”，是龙山街道为织密社会保障网所创新的党建品牌，通过“两代表一委员”、业委会成员、网格员、物业等结对坐班的形式，全天候、全方位服务小区居民，目前已累计服务居民超6000人次。

类似的模式也出现在龙山街道双拥社区，该社区以打造“红色家园”为举措，因地制宜推动小区治理模式创新。新世纪花园小区老年人较多，成立了“红色敬老家园”，银龄党员自觉参与小区治理；画溪玫瑰园退役军人居多，成立了“红色拥军家园”，退役军人成为志愿者，当起了食品安全、反诈、消防知识的宣传员……

翻开龙山街道的规划蓝图，精神富足和物质富裕一个都不能少。

在玄坛庙居民区，少年宫实践基地在心理咨询师、社会工作者、教师等专业人才队伍运营服务下，积极开展“四点半课堂”等课程，举办辅导学生功课、开展防溺水宣讲、文明道德宣传等互动式活动，在潜移默化中引导正确观念、树立文明新风。

在后洋、渚山等村，文化礼堂将历史文化底蕴与公共文化服务阵地建设紧密结合，举办了送戏下乡、舞蹈比赛、敬老服务等丰富多彩的活动，成为一座座乡村的文化地标和村民的精神家园。

民生无小事，枝叶总关情。展望未来，更多的民生红利渐次释放，更美的民生画卷徐徐铺展……

江山如今胜昔，一张蓝图绘到底。如今，俯瞰龙山这片土地，山河之间，城美乡亦美，业兴人亦乐，对标“活力新区、富美龙山”的目标，龙山正全力以赴……



龙山街道城区风貌

(本版图片由长兴县龙山街道提供)